

**Előfizetési ár:**

Helyben, házas hordva  
Negyedévre . . . 2 korona.  
Félévre . . . . 4 korona.  
\*\*\*  
Vidékre, postán küldve  
Negyedévre . . . 8 k. 50 fill.  
Félévre . . . . 7 k. — fill.  
\*\*\*

Egy más in 4 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen másodnap,  
két és  
annaputáni nap kivételével.  
\*\*\*  
Szerkesztője és kiadójaival:  
Buda-nagy-úton 151 sz.  
(Juhász-ház),  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó őssze-  
dolgok intésendők.  
\*\*\*  
Telefon: 141. szám.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: **141.** Laptulajdonos: a **Nyomdarszénvénnyársaság.**

## Izgalmas órák.

Hát bizony azokat élünk: izgalmas órákat. Részesei és kortársai vagyunk egy olyan világtörténeti eseménynek, amilyenhez fogható 450 év óta, hogy az Aja Szofia tornyára a leütött kereszt helyébe a félholdat plántálták, nem ért meg emberi szem. Napoleon dúló hadjáratai tengeráradatok voltak: jött a nagy dagály, végigsöpörtek hullámai egész Európán, maguk alá temetve mindent, amit utjokban találtak; de rá aztán az apály következett s a vizek visszataraktartak medrükbe.

Ez a mostani nagy átalakulás azonban nem a felszínen folyik, melyre ható erők elemi rombolása az, mely véglegesen megváltoztatja annak a földrésznek egész alakulatját, amelyen kitört és végig tombolt.

Igazán nem csoda, ha rezgésai eljutnak hozzánk, a legközelebbi szomszédokhoz s a háború közeli veszedelmét idézik föl nálunk.

Talán soha nem állottunk egy véres háború minden borzalmaival közelebb, mint ezekben a pillanatokban.

S az igazat megvallva, minden elenzéki szimpatiáink mellett is nekünk nem nagyon tetszett Batthyányi grófnak a kecskeméti piacon előadott állásfoglalása, amellyel megmagyarázza ne-

künk, hogy nekünk semmikép se kell a háború.

Nem egészen úgy áll a dolog, — mint ahogy a nemes gróf itt nekünk elmagyarázta. Nálánál sokkal rövidebben, de sokkal jobban rávilágított a dolog lényegére a mi bölcseségben megöszült királyunk, aki azt mondta: Beke kell, de nem mindenáron!

Batthyányi gróffal együtt mi is elismerjük, hogy Szerbiának teljes joga van ahhoz, hogy diadalainak — inkább a bolgár diadaloknak — gyümölcsét leszakassza; joga van hozzá, hogy gazdasági függetlenségét kivívja, — de tetszett volna ezt — éppen Batthyányi úrunknak — elébb felismerni és elébb koncedálni.

Szerbia gazdasági állam, mely főleg a marhatenyésztésből él. Évenként vagy 100,000 darab marhát tenyészt és ha ezt értékesíteni nem tudja, belefullad a saját zsirjába. S a bölcös osztrák-magyar politika éj ennek a megfulladásnak egyengette az utját, amikor 15,000 darabra szorította le a monarchiába behozható állatok számát. Igaz, hogy Tisza István úr s a többi latifundusos nagy gazdák egy pár hatossal drágábban adhatták el a jószágokat, de viszont fel is szöktek a magánfogyasztók által fizetett árakak koronáknak s valószínűségeket zudítottak reánk. Szerbiát pedig bekegergették egy élet-halálharcba, melynek most

talán a mi fiaink adják meg vérik hullásával az árát.

Mink elzártuk előlük az utat, most már nyílt és szabad tengeri utat akarnak, amely teljesen függetlenítse őket tőlünk.

S a játék *egyesen és közvetlenül Magyarország ellen készül.* Ha a hazszalon lógó horvátországi utat a tengerhez valamiképp eltaláljuk veszíteni — pedig az is megtörténhetik — akkor mi maradunk tenger nélkül, mi belünk lesz Szerbia, minket fog egy kereskedelmi vagyúrról a nyakunkon fojtogatni s mi leszünk Európának kizéhetzésére szánt országa!

Azért nem olyan csekély dolog s első sorban bennünket érdeklő, — ami most odalent történik.

Szerbiának joga van a tengerhez, igaz; de mennyivel több jognak van nekünk utolsó csepp vérig is védekezni az éhenhalhatás ellen!

Adjanak le csak a tisztelt ezerholdas urak valamit a tefőlből, — majd meglátják, hogy megszeliül Szerbia. Velük is jót tesznek, de még nagyobb jót a magyar néppel, mely a drágaság elleni közelméletben már ugys végkimerülésnek indul.

Szerbia boldogulni akar, jó; de mi meg *élni akarunk.* S ezt az életet kézzeg vagyunk vérik hullásával is megszerezni.

## TÁRCA.

### Egy csók.

Ira és a Katona József Körben felolvastva Iveszi József.

Pompásan izlett a kitünő ebéd tisztelendő Arkány Péternek. Egyedül ült az asztalnál és egész gyönyörűséggel engedhette át magát a kulinárius élvezeteknek. Még javakörében volt. Az étvágynak teljes birtokában. Harmónikus életének három nagy ideálja volt: a templom, az asztal, meg a könyvtára. No meg aztán a természetet is nagyon szerette.

Istennek hű szolgája volt. A lelke tiszta és minden gyanulandóságát ment. Szerette hivat és a kis hívő nyáj a bálványozásig imádta az ő lelki pásztort.

Bukolikus idyll volt a tisztelendő atya élete. Egy felhő nélkül való tiszta menny boltozat. A múltjában volt öröm, a jövőben volt remény. A jelene pedig derűs volt, mint egy májusi nap. Szenvvedyek soha a vérét nem zaklatták, az élet küzdelmeit nem ismerte, nagytrágyásának szertelensége nem bántotta.

Boldogan és meglegedetten élt az ő kis falujában.

Istennek szolgálatát már kora reggel áhitattal végezte el. Aztán bejárta a falut. Reményt és biztatást plántált hiveinek a lelkébe. És mikor megszólalt a déli harangszó, vágyakozással ült a szép fehér abroszszal terített asztala mellé, melyről a fiatal tavasz legszebb virágai sem hiányoztak és pompás jó étvágygyal látott hozzá a kitünő

ebédhez. Gyönyörűséggel nézte az olvasztott rubintot, ami poharában csillogott és szinte áhitattal itta a tüzes nedűt.

A napsgárr aranykévei enyhé melegét és ragyogó világosságát ontottak a különben is barátságos ebédőbe.

És tisztelendő Arkány Péter igaz gyönyörűséggel mondhatta el ebéd után való meleg főhőzkösdását.

Aztán felkelt az asztaltól és egyesesen könyvtárszobájába tartott.

Itt már várta az ő jóbarátai. A nagy börös karosszék, a párolgó fekete kávé és az ő kedves könyvei.

Hogy az asztaltól felkelt, a szokottnál melegebb hangulattal érzett a lelkében. Talán többet ivott volna egy pohárkávé a rendesnél? Vagy talán azok a napsgárrak, melyeket először küldött be ilyen pazarlásra a zsendülő tavasz, hevitették föl ennyire?

Hátravetelte magát a fauteuil barátságosan ölelő karjai közé, megkavarta fekete-kájáját és aztán kezébe vette azt a könyvet, mely nyitva hevert az iróasztalán.

Szinte szerettellet simította előbb végig az ősi könyvet, melynek furcsa volt a formája is.

Az Idszmát, a mohamedán vallásnak egyik legfőbb forrása.

Tisztelendő Arkány Péter uramnak ugyanis legkedvesebb olvasmányai az egyes nemzetek őskönyvei voltak. Ott sorakoztak körülötte valamennyien a könyves polkokon: a Biblia, a Talmud, a Misnah, a Zenda-Veszta, a Korán, a Bundehez, mely a parszok szentírása, a Veda, mely a minden

teljesség forrásának, a százezerszeres Brahmanak a bibliája, a Mythológia és mindazok a könyvek, melyek arról beszéltek, miként ébredt az emberiség az isteni véghetetleniség tudatára.

Most az Idszmát tanulmányozta, a mohamedán egyház összességének megegyező tanát.

Szerettellet simogattott végig a kissé penészszagú lapokon és olvasni kezdett.

Hanem tudja az Isten, mi történhetett ma vele? Segítségem sem az olvasás. Akárhogy próbálkozott, nem boldogult vele. Kétszer-háromszor is el-elolvastott egy-egy mondatot, de azon kapta magát, hogy nem érti. Mintha valami nyugtalanságot érzett volna. Mintha ez az Idszmát nem érdekelte. Mintha valami más után vágyakoznék. Behunyta a szemét és egyszerre megszólalt a lelkében valami . . . valami, amire már régóta nem gondolt.

Theokritos és Virgilius napsgárras lyrája kezdett a lelkében megcsendülni. Mintha pástörök énekelének. Mintha a cseresznyefának virágfelhői kezdenének dalokat zengeni. És a könyvespolkokról feléje mosolygott: Tasso és Sannazaro, Bion és Moschos, de la Vega és Rousard, Atala és Pál és Virginia, Spenser és Gessner . . .

Mind-mind csalogattól kezdtek a pástörödylek nagyköltői. Minket olvasson inkább, minket olvasson, tisztelendő atyám!

Mi ez? Mi ez? Forradalom a könyvtárban?  
És tisztelendő Arkány Péter uram simogatni kezdte a homlokát és úgy érezte,

**Békét akarunk, de nem mindenáron!**

A ránk következő izgalmas órákban jó lesz a magyar embernek arra gondolni, hogy ha ez a háború — a mitől isten mentsen! — csakugyan kitartól törni, első sorban az ő börtörül lesz szó és neki kell majd ott helyt állani!

S gondolhat mellesken arra is, hogy ha az *általános választójog demokratikus emberei* ülnek most a parlamentben, nem közjogi veszedelmek folynának, hanem olyan gazdasági kérdések kerülnének megoldás alá, amelyek bennünket is, a szomszédokat is kielégítenék.

**A választókerületek új beosztása.**

A belügyi tárca költségvetésének bizottsági tárgyalása alkalmából Sándor József előadó bejelentette, hogy meinkutána a választói reformjavaslathoz szükséges statisztikai adatok feldolgozása már megtörtént, — most hozzáfognak a választókerületek beosztására vonatkozó törvényjavaslathoz szükséges adatok feldolgozásába. A két törvényjavaslati munkánkban ezek egymással és a választójogi reform nem lép élethe előbb, amíg a kerületek új beosztása meg nem történik.

Ha már a választójogi reform előkészítésénél is döntő fontosságúak a statisztikai eredmények, a választókerületek új beosztása meg szinte kizárólag statisztikai munkálat lesz. Amíg azonban a választójogi reformhoz szükséges statisztika bizonyos tekintetben megköthető a kodifikátor kezét és irányítást szolgáló a reform vezető elveinek megállapításánál, addig a választókerületek új beosztásánál a statisztika egyszerűen szolgálja le a kormányzó politikának.

A választási eljárás decentralizációja folytán, községünkben vagy körzetünkben történő a szavazás, szinte korlátlan szabadsága lesz a politikusknak, hogy a választókerületeket a választójogi reform célzatainak megfelelően és a *párturalmi érdek javára* ossza be. Mivel pedig a mostani komiszió viszonyok közt még az is megtörténhetik a Tisza-Lukács-rezsim alatt, hogy a választójogi reform tárgyalásánál is kizárják az ellenzék, mely így nem ellenőrizheti a kerületek új beosztásának munkálatait, itt és már most kell rámutatnunk arra a veszedelmre, ami az ellenzékét és tulajdonképpen a

nemzeti akaratot a kerületek új beosztásában fenyegeti.

Émlékeztetünk rá, hogy mikor Andrásy Gyula gróf bejelentette a választói reformról szóló javaslatát, noha az ő tervezetében is junktim volt a reform és a kerületek új beosztása közt, az utóbbi változásról készülő javaslatát csak a reform megszavazása utáni időben kívánta a parlament elé vinni, nehogy, amint megvallotta, a reform sorsát kitégye holmi egyéni érdekeségnek, amit bizonyosan fölkellet volna a kerületek új beosztásának tervezete. A kerületek határainak megváltoztatásával ugyanis nem egy biztos kerület ingott volna meg boldog utalajdonosa alatt, — némely kerület pedig egyáltalán eltűnt volna az új beosztásban. Ugyanígyen változás várható most is a kerületek új beosztásával. Egyes kerületek megszűnnek, mások gyarapodnak vagy megfogynak a választók számára. És növekszik a kerületek száma. Előre látható tehát, hogy ha a nemzeti Érekek lényeges veszedelme nélkül, lehetséges úgy osztani be az új választókerületeket, hogy azok többsége biztosítsa a kormánypárti felemaradását a kiterjesztett választói jogosultság keretei között is, hogy az a tendencia, ami az 1910. évi választásn törvénytelten eszközökkel izzedelte meg az ellenzék jelöltjeit, — vizán érvényesülmi akar majd a törvényes kereteken is, a választókerületek geográfiai és etnográfiai megváltoztatásával.

A munkapárt a maga többségét a nem magyar kerületekben szerezte meg, a magyar kerületekben kisebbségben maradv nemcsak a szavazatok, hanem az élnyert mandátumok számát illetően is. Kiegészítjük most ezt a megállapítást azzal, hogy a nem magyar kerületekben a nemzetiégi jelöltekkel szemben is majd mindenütt a munkapárti jelölt győzőt. Csak négy kerületben vette fel a harcot ellenzék jelölt a nemzetiégiével szemben, *harminkhat* kerületben pedig munkapárti jelölt küzdött a nemzetiégiével és mind e kerületek közül csupán *egyben*, a fogarásiban győzőtt a nemzetiégi jelölt a munkapártival szemben. A munkapárti választói reformja bizonyosan gondoskodni fog arról, hogy a választói jogosultság kiterjesztése minél több olyan elemet ruházzon fel ezzel a joggal, *akamí függő helyzetben lévén*, gyarapítsa a kormánypárti szavazatokat. Ugyes statisztika-geográfus ezután úgy veheti át az egy kerületbe vont községeket, hogy azok a szavazatok, amelyekre eddig is hatással volt a választásrendező hatalom *röbészése*, (vagyis

a hatalmi befolyás ezer fajtája), ezentul is megérintse a felvilágosító szót.

A statisztika eleget fog tenni a nemzeti érdekek védelmének, amikor kimutatja, hogy a választók között többségben vannak a magyar anyanyelvűek. — Félmillióval több a huszonnegy évvel felül irni-olvasni tudó férfiak közt a magyar és ezen a kereten belül a különböző megszorítások jóval szaporíthatják ezt az előnyös különbözetet. Nemzetiégi vidékeken azonban, ahol eddig túlsúlyban voltak a nem magyar választók, a magyarság arányásmat csak olyan elemekkel lehet megjavítani, akikben mindig nagy szolgálataikétség szokott lenni a mindenkor hatalom iránt. Okosan keverve ezeket az elemeket a nemzetiégi választókkal, látszólag szolgálat tétetik a nemzeti érdekeknek, de legfőként biztosított nyer a párturalom, vagyis a kormányzó hatalom párt-érdeke. Senki se fogja elhinni, hogy akormány tavasszal azért utastotta vissza az ellenzék közpös választójogi tervezetét, mert ez a magyarság javára kevesebb biztosítékot tartalmazott, mint a hivatalos javaslat. Ellenben bizonyos, hogy az *általános választói jog* behozatala, vagy a választói jogosultságnak olyan kiterjesztése esetén, amikor a választók száma megkésztérezedélenk, nem nylna mód arra, hogy már magában a reformjavaslathat is és még inkább az annak alapján készülő új kerületi beosztásban a *párturalom érdeke* is érvényre jusson. Minél korlátoltabb a választói jogosultság kiterjesztése, minél kevesebb új választót teremtenek a reformba fölvetet kellek, — annál könnyebben a kerületek beosztásában biztosítani a párturalmi érdeket. Sőt a kerületek új beosztása meg is korrígalhatja, amit a választói jogosultság kiterjesztése a pártérdekek esetleg ártott.

A nemzetiégi és a városi kerületek túlnyomó része a munkapárt és *valamennyi törpe* kerületben szintén a munkapárti győzőtt. A nemzetiégi jelöltekkel szemben is győzőtt a munkapárt, természetesen a hatalmi eszközökkel s ezek jutatták többséghez a jelöltjeit a városokban és az apró kerületekben. Ugyanezek az eszközök maradnak és a kipróbált helyeken és körülmények közt hatni fognak akkor is, ha a választói jogosultságot csak félmillióval több polgárnak adják meg és az új kerületi beosztással szaporíthatják azoknak a kerületeknek a számát, melyekben a választók foglalkozási megoszlása és nem magyar volta reagálni szokott a kormány hatalmi eszközeire.

hogy a szobában nagyon meleg, nagyon füllesztő a levegő.

As ablakhoz lépett, hogy kinyissa.

Milyen meglepetés várt ott reá: az ő gyönyörűsége kis virágos kertje pazar tavasz szinimpombában. Tegnaptól mára varázslatos erővel bontakozott itt ki minden. És micsoda buja gazdagsága a színeknek, az illatoknak. A cseresznyefa csakugyan rózsaszínű virágféléket vet magára, a vadgesztenyének csak úgy pattogtak a bimbói, a mandulafa ki sem látszott a virágoktól, a hógömb fehér labdáit csakugyan duzzadtak és a jázmin szinté dőzsölt a bódító illatban. És az ő kedves szép mezei virágai, az arum maculatum, Aron bójja és az oroszlánszáj, az Antirrhinum... mind-mind, hogy nevetnek felé, hogy integnek, hogy mosolyognak...

— És a tisztelendő plébános ur otthagya az ldsámat meg a Koránt. Vergilust és Tasot, otthagya az egész dohos könyvregimentet és egyenesen a kertbe sét.

De amint az ajtón kiélt, úgy érzi, mintha a járása kissé bizonytalan, ballóköz, ingatag volna...

Csakugyan a bor? ... vagy talán a tavasz tenné? A levegő illata?

— És mikor benyit a kertjébe, csodás érzések apró csepegtői kezdenek megszólalni lelkeben. Valami különös bizsergő érzés lojja be magát a szívébe, halkan, nesztelenül, mint ahogy a gyík végigsziklik a fal kövén...

Az arca, jámbor, szelid, jószágos arca szinte kicsattan, úgy ég a jó tisztelendő

urnak és fekete reverendája olyan nehéz, olyan meleg...

Kissé remegő kézzel nyul a jázminbokrhoz, amely mellett elhalad és letér egy kis fehér virágot.

— És hosszú fekete alakja hol az egyik virágospornál tünik fel, hol meg a gyümölcsfa előtt, melynek színes lombozatát csodálja. Minden bokrot, minden cserjét, minden fát ismer, megnézi és szinte beszél hozzá!

A levegőben bódító virágpárák uszálnak és a tavasz gyönyörűlára ott reszket minden atomban.

Elérkezik a lugashoz. Egy zöld gyöppamplag csalogatja. Leül. Olyan bágyadtan érzi magát és a vére oly melegen lüktet az ereiben.

Mi történik itt ve?

Miféle láz vett rajta erőt?

A lombok között madarak csicseregnek és a tisztelendő ur is valami dal után végvágyozik... valami régi dal után, amit valamikor gyermekkorában hallott otthon, a falujában. Fiatal leányok énekeltek, amint nyálka legényekkel estalkonyatkor a mezőről hazatértek.

— És a lelke előtt rózsaszínű képek vonulnak el és a szemé előtt apró tyrsus-ágakkal integtve csodás nő alakok lebegnek és mintha valami csodaszép symphonium szólalna meg az egész mindenségben.

Pedig nem symphonium volt.

Egy parasztleányka dudolt egy kis nótát. Itt mellette, a kertben. A virágokat

jött lócsolni és észre sem vette, hogy a tisztelendő ur a lugashoz ül.

Igen, a Juci volt, a Vajda Juci.

De milyen különös! Ez is hogy megváltozott!

Tegnap még egy kis hőkömmnyi leány volt... és ma... egész hajdom. És milyen formás! A karjai milyen gömbölyűek és a lábászári is, melyeket a sok szoknya el nem takar. A feje milyen szépen van formálva és az inge, hogy odafeleztül a kebléhez.

Most közeleb jón. Egyenesen a lugasnak tart. A tisztelendő ur felemelkedik. A leány észreveszt. Eleinte meglepődve retten össze. Majd felismeri a papját és odasiet hozzá és megcsókolja a kezét.

A tisztelendő plébános ur pedig úgy érzi, hogy a véralmi csodálatos gyönyörnek a lábában kezd égni, mikor a leány megérintette. És amint a leány leheltet az arcához jutott, úgy képzelte, mintha egy narancserdő lélekészét érezné. És egy piros vérhullám tödült a feje felé és egy lángképe a szíve tájára... És megragadta a kezét, mely az övét érintette és nem bocsájtotta el azt a szép, kívánatos, fiatal leányt, míg egy csókot nem égettet a piros, fodros ajkára.

A leány tiszta volt, ártatlan és szűzi és nem is sejtette, hogy abban a csókban a tisztelendő ur lelkeinek tavasz nyugtalansága volt...

Árkány Péter tisztelendő ur pedig, mikor mámorából kijózanodott, egy egész havi bójának a poenitenciájával büntette magát.



minden tőle telhető eszközzel. A téli előadásokat sokkal nagyobb számban rendezték, a földm. kormánytól egy-egy kis szakkönyvtárt eszközölne ki, lapokról gondoskodna stb.

Csakhogy mindez még csak feltétel, bizonytalan dolog. De egy kis jóakarattal hamar belekedhetünk a megvalósításba. A Gazdasági Egyesület átiratban fordult ez ügyben a városi tanácshoz. A tárgy fontosságát eléggé hangoztatta a reméljük, hogy sikerrel. Ami anyagi hozzájárulást kértek, az nem sok. S az is több évre oszlik el. Ezenkívül fokozatosan 3—4 puzsai iskola mellé egy fentemző álló helyiség építéséről van szó. Ez csak nem nagy teher? Százszorosozan megtérülnek a jövőben a kamatok.

Ugyancsak felírt a Gazdasági Egyesület ez ügyben a földm. miniszteriumhoz is 50 százalékos építési segélyt kértünk.

Ennyit tett az Egyesület s teszi még azon igéretreket, miket fentebb említettünk: vezet, segíti ezeket a gazdaköröket. Ügyvezető titkárok a tanyai tanítókat akarja megnyerni, ezzel módot nyújt ezeknek a javatásuknak egészen a magaslátára emelkedni.

Természetes, hogy ha a fejlődés megindul, azután is reméljük a város jóindulatát. Hiszen mindebből a legtöbb haszna ugyanis önkéi lesz. Néki nevelődés az értelmes gazdaközösség. Nagy jövőjük van ezeken a gazdaköröknek. A későbbi időben majd, ahát szükségessé mutatkozik, szövetkezett boltokat velük kapcsolatba kell hozni. Ezek a szövetkezetek nemcsak fogyasztási cikkeket árúsnakhat a tanyai gazdaközösségnek, hanem értékesítéssel is foglalkozhatnak. Főként élelmi cikkeket szállíthatnak a kecskeméti piacra (tejet, terméket, baromfit), s így a városi lakosság közelméleténél biztosabban alakozhat juttathatik. A még későbbi fejlődésnél, ha majd keskenyvágyú vasutak halozzák be az egész határt, a telefon mindenfelé ki lesz vezetve: ezek számára is központul szolgálhat minden egyes gazdákör, természetesen már ekkor bővülve. A haladásnak, a gazdagodásnak a gépcőntjai lesznek tehát ezek. Épen ezért azzal az óhajjal végzem mondanivalómat: bárcsak minél előbb látnám már az első ilyen gazdákört a maga egyszerű fehére meszlét szobájával, fenőfőasztalával s benne az értelmes, haladni tudó, lelkes tanyai gazdaközösséget.

Novák János  
gazd. egy. h. titkár.

## A közönség köréből.

Kaptuk a következő levelet:

*Tekintetes Szerkesztő Úr!*

Fogadja a tekintetes Szerkesztő Ur a Mária-utca, valamint a Báthori-utca lakóinak köszönetét, azért a jóindulatért, melyért ügyünket felkarolni kegyeskedett és panaszos levelünknek b. lapjában helyt adni volt szives. A mi óhajtatunk csak az, amire ismét felkérjük Kecskeméti városának hatóságát, hogy a Mária-utca fordulásánál a Baracsi házhoz egy következő átjárót csináltasson, hogy ne kelljen nekünk adózított polgároknak térdig érő sárban átjárni egyik oldalról a másikra.

Még egyszer köszönetet mondva maradtam a környékbeli lakók nevében, igaz tisztelettel  
egy Mária-utcai lakos.

**Dr. Gráber József ügyvéd**  
i r o d á j á t Vásárinagy-utca 221. szám alatt,  
Reiner bádógos házában megnyitotta. Telefon 271.

## Csokoládé

és csukorka különlegességek gyári raktár EGRY P. FÜLÖP Kecskeméten, Kossuth-tér. A teli idegy alkalmával ajánlja nagy választékú valódi angol, francia és belföldi teasütemény-fülonlegességeit. Nagy választékú ajándéknak alkalmas bonbonierek, díszdobozok és valódi japán kazzetákban. — A közkedvelt Egrý-féle legfinomabb szaloncsukorka 1 kg. 2 korona. Valódi Kugler (Gierbeaud) bonbonok állandóan kaphatók.

## A Baktay-bűnügy.

### Újabb részletek.

A szerencsétlen, megtévedett Baktay Mihály szomorú esete még megdöbbenést keltett mindenfelé a városban, mikor lapunk szülvitve a hirt, hogy a javadalmi hivatal ügyvezetőjét, aki a törvényhatósági bizottságnak tagja, a kaszinónak választmányi tagja stb. stb. volt, letartóztatták. Az első pillanban senki nem hitte el a dolgot, azonban átvilágzás lapunk tudósítását, mindenki előtt egész világosan állhatott a szomorú eset. A szánalom és részvét általános a szerencsétlen ember iránt.

### Baktay állapota.

Baktay úgyszólván maga sem ismerte tetteinek horderejét, erre mutat legálább az, hogy az utolsó pillanatilg könnyen fogta fel a dolgot, s mikor Zimay kapitány, a büntetésügyi vezetője kihallgatta, még nevetégtől is. Ma reggelre azonban teljesen megtört. Halálosan sápadt és rosszulélló panaszoktól.

### A főfedezés.

A számvétség folytatja az akták megvizsgálását. E helyen emondjuk azt, hogy hogyan történt a dolog felfedezése.

Tormássy Ferenc főszámvé, mikor hivatalát átvette, tervbevette a város egész ügykezelésének rendszeresítését. Ezideig a téglyágyr, a szákrai szőlőtelep és a szentkirály-bugaci bírtok ügykezelését vizsgálta fölül és hozta rendbe.

E héten következett sorra a javadalmi hivatal. Tormássy főszámvé felhozta a hivatalba a javadalmi hivatal könyveit és aktáit.

Három nappal ezelőtt történt ez. Tormássy kezébe vett egy idei, 1912-höz való elszámolást. Az aktá egy volt összehajlat, hogy fölülre egy vasuti értesítő teli véte, melyet a vasutnál nem szoktak visszaadni.

— Te mi ez? — fordult ijedten Tormássy a mellette álló Soós Gyulához — itt nincs rendben valami!

Vizsgálni kezdték az aktákat s ugyanazon csomban megtalálták a vasuti értesítővel egyező számú fuvarlevélet, — mely tehát ugyanazon küldeményről szólt. Küttattak tovább, hasonló aktákra bukkantak. Nem tehettek másat, mint jelentést tettek a tanácsnak, mely azonnal intézkedett, hogy az ügyet minden részletében megvilágítsák és felszínre hozzák.

### A hamisítás.

Csakhamar kiderült aztán az is, hogy egyes fuvarleveleken és vasúti értesítőkön, sőt egyes számlákon is, a számok, melyek a város által kifizetett összegeket jelzik, meg vannak hamisítva. Ez az új felfedezés elvette a lehetőségét is annak, hogy a sok mentőköriülmény tekintetbevételével Baktayval szemben valamely enyhébben bánjanak el. A tanács megtette feljentesét, minnek következménye Baktay letartóztatása volt.

Baktay a vasúti értesítőkön kopírozott, vagy tintaceruzával írt számokat kidörzölte és ugyanazon színű ceruzával kijavította. Pl. egy 50 korona 60 fillére szóltó fuvarlevél 80 korona 60 fillére javította ki. Mikor a számvétséghez ment az elszámolással, rendszeren nagyon sietett, a számlát odaadta az illető tisztviselő kezébe, ő maga pedig kezében tartva az okmányokat, olvasta belőlük az összegeket. Ilyen furtargal vágta keresztül magát mindig. Ki gondolhatta volna, hogy ez a tekintélyes, bizalmi állást betöltő ember fuvarleveleket hamisít?

### A város kára.

A város kára, bár még nincsen befejezve a vizsgálat, hiteles értesítés szerint, nagyobb 20,000 (húszezer) koronánál. A végösszeget pár nap múlva fogják megállapítani.

### Mikor kezdte?

Baktay 1890-ben biztak először előleget, 600 koronát, mely lassankint emelkedett. Manipuláciát 1901-ben kezdte el. Ez be van bizonyítva.

### Baktay vagyona.

A város kára megtérül, a tanács ugyanis Baktay összes ingó- és ingatlan vagyónára biztosítási végrehajtást vezetett. Ezt tegnap fogatosították is, lehetőleg kimélve a családot, de azért a legnagyobb erőféllyel és szigorussággal.

Baktay Mihály nevén egy ház van és egy kert a beltelekben. Azonkívül az öreg-hegyben 164 négyzetgözl szántót és 705 négyzetgözl szőlőt.

A feleségével közösen bírtokol körül-belül 10500 négyzetgözl földet. Baktay magánvagyona 6200 kor. teher van. A káros vagyona azonban már táblázva Baktay Adalbertné Baktay Rózsika kauciója. 40000 korona és ennek évi 5 percentje. Ez azonban csak időleges hasznélvezet, mely alól a bírtok előbb-utóbb felszabadul s akkor a város eléjük ki magd belőle a közzéseg erejéig.

### Adósságot is fizetett.

Nyamát találta annak, hogy Baktay 1902-ben 5000 korona adósságot fizetett ki, 1906-ban pedig 6000 koronát. Ennek mielőtt később fogjuk kideríteni.

### A tanács és Baktay.

El kell ismernünk, hogy a városi tanács minden mellékintézetet félre téve, a legnagyobb szigorral ugyan, de a legkorrektebbül járt el. Nem hallgattuk el, mert nincs kinek szegyenkezni miatta, hogy volt szó róla, hogy Baktay a város káranak utolsó filléréig való megtérítése mellett futni hagyják. De a fentebb említett eset után ez már nem volt lehetséges. Képzelméit a tanács tagjainak lelkiállapotát, midőn tudomáskra jutott, hogy az az ember, akivel együtt gyerekeskedtek, együtt nőttek fel, együtt léptek a város szolgálatába, így visszaél a közbizalom. Többen beletegedtek a dologba.

### A fegyelmi.

Sándor István főjegyző ma delélti kezdte meg a fegyelmi vizsgálatot. Delélti kihallgatta Baktayt, akit delután át kísérnek az ügyészség fogházába.

## Csomák Elemérné zongora estélye.

Jóllehet alig pár hete, hogy a Kamarazentársulat megtartotta első sikerült estélyét, tegnap is, Csomák Elemérné zongoraestélye telterüdelő folyt le. Ez annak a bizonyítéka, hogy meunyre megbecsültek itt, Csomák Elemérné, zeneiskolánk lelkiismeretes zongoratanárnőjének művészetét.

Nagyon tartalmas műsorral lépett fel tegnap az Othton teremben, melynek egyes számai egyaránt teljesen abszolváta. Csomák Elemérné játéka inkább akadémikus, mint egyéms. A művésznő egy jelentékeny, egyenletesen kifejeződés és kitartó technikával bír, amelynek különösen a sima skálák és figurák, nemkülönben a trillák játéksa mintaszéri. Kellemesen érintett engem még a szép „legató-játéka és — ami ritkán található zongoristáknál — a pedálnak mesteri kezelése. Szépen játszotta Beethoven fur. andanté-ját és Saint-Saens' „allegro appassionato című fantásie-darabját, mely utóbinnál azonban a dinamikai árnyalatok a zongora fedelzetének nem teljes felnyitása miatt nem jutottak kelőképpen kifejezésre. Chopin föld balladájában egyaránt jól érvényesültek a lírai és drámai elemek. Szintén jeles előadások voltak Liszt földm. tudeteje, a mesternek egyik legeredetibb zongoraszerezménye és a Gnomonreigen amelyben a művésznő finom staccatójátékát mutatta be igen előnyösen. Nézetem szerint a modern zeneikötök leginkább felelnek

meg Csomákné egyéniségének. Így legjobban sikerült Debassy impresszioniztikus, szines és érdekes arbeszkeji és Mac. Dowel boszorkánytánca. Ezeket a műveket a műveket a művésznő rendkívüli kidolgozott finomsággal és sok izléssel adta elő. A műsor végét Chopin-nek kedvenc zongora versenyre fimol op. 21. Képzete, amely méltán fejezte be a szép estélyt. A második zongorát Csomák Elemér játszotta sok megértéssel.

Az estélynek bizonyára előnyére vált, hogy a művésznőnek sikerült Fink Jenő gondokaművészt Pestről lehozni. A szerény fellépés, szimpatikus, fiatal művész, mint nagylehetségű és hű Poppertanítvány mutakozott be a kecskeméti közönségnek, mert nem kevesebb mint négy briliáns nagyon gondokaszerien írt Poppert szerzeményt adott elő csodálatra méltó technikával, sonorítóssal és jó strich-cél. A vendégművész nagy sikert aratott különösen az oroszfantázia és a tündérréca (melyet ismételné kellett) által és ráadásul Rubinstein egyik szerzeményét játszotta, amely utóbbiban szép, lágy contilénjával kellett feltűnést.

A zongorakíséretet Csomák Elemér és Csomák Elemérné diszcreten szolgáltatták. A fenyves közönség minden egyes szám után melegen ünnepele a művészeket és a taps óriássá vált, mikor Csomák Elemérnek több virágcsokrot és a gondokaművészes egy pálmagat nyújtottak át — természetesen, mert igazán megérdemelték.

Végül megemlítem még, hogy a művésznő egy Förster zongorát használ, amelyet a városi zeneiskola igazgatósága készítenesen bocsátott rendelkezésre.

Schoppelt Henrik.

## A HÉTRŐL.

(Aktuális témák.)

A városban jóvónap elsején korcsok alkotó időpont kezdődik. A tisztviselők németül tanulnak. Megkezdődik az előadás és a birkózás a der, die, dass-ál. Mert ez az a derdiadás! Ha ez nem lenne, akkor az egész német nyelvet be lehetne bízni másfél hónap alatt, amellet pedig a végzések, határozatok, felzetek is elkészíthetők lennének. Also meine Herrn, von ersten december an, sprechen wir deutsch! Donnervetter!! Még azt sem szabad többé magyarul írni, vagy mondani, hogy: man bittet un vorschuss. . . mert a hivatalos fogalom között és leghasználatosabb szavak között — sőt bizonyos! — első helyen áll: a dringend vorschuss, kriexifx noamol!

Egy hónappal ezelőtt az egész városban nem volt óra, az emberek sikeket és vakok voltak és csak a gyomor jelezte pontosan az időt. Most azán van óra, nyilvános óra ragyásig, a nagytornyó órája már ugy meg, mint a parancsolat. Nagy buzgalomban, hogy az elmultakat pótolja, néha siet is. A collegium új palotája tornyának kegy az óra, a kath. bérház óráját megindítják, a városháza orozantán levő óra cifferblatt mutatót és szerkezetet kap. Nem hiányzik egyebbe, mint a barátok és reformátusok tornyára is tegeken pápaszemekét és hogy a teljesség tökéletes legyen, a görög templom, az Otthon-palota, sőt a zsidótemplom új sikkján is el kellenek érlelni: egy-egy óra masinát. Az perze már természetes, hogy anyi óra mind másképen fog járni, de azt is meglehet szokni, mint ahogy megszokták az Arány János utcában az 1-ső kivilágított órákat, hogy amikor járt, akkor mindig sötét volt a blatt, mikor pedig állt, akkor ki volt világítva. Ez azonban már régen volt. Van neki már vagy 5 éve és csak azért mondjuk, mert megint van egy jéjli óra a városban, amely egyebbe sok praktikus haszna mellett az éjjeli lampoknak is fölkiállt jel.

## NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1912. év November hó 24. Vasárnap. Róm. kath. Ker. János Protestáns: Kriozog. Görög-orosz: 1912. év November hó 11. Menna. Izraelita: 5673. év Kislev 14. — Naplelte 7 óra 19 perc. — Napnyugta 4 óra 14 perc. — Naphossza 8 óra 55 perc. — Holdkelle 3 óra 46 perc, délután. — Holdnyugta 7 óra 07 perc, reggel. — Holdtőle 24-én délután 5 óra 12 perc.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskeméti érkezt jelentése szerint a következő idő várható: Váltakozóan, hűvös, éjjeli fagy, délen sok helyen csapadék.

— **A polgármester hazatérése.** Kada Elek polgármester hétfőn délután érkezik haza Kecskemétre.

— **Közigazgatási bizottság ülése.** A közigazgatási bizottság folyó hó 29-én d. u. 3 órakor **gróf Ráday Gedeon** főispán elnöklötte alatt ülést tart.

— **Műtörténeli előadások.** A Katona Kőr nagy látogatottságnak örvendő műtörténeli előadásainak sorozatában e héten pénteken délután 5 órakor az olasz renaissancec befejezi s Lionardo, Tizian és Correggio művészetét ismerteti dr. Hajnóczky Iván felkérésre isk. igazgató. Előadással vetített képek kísérik. Helyiség a polgári leányiskola díszterme.

— **A pénzügyi bizottság ülése.** A pénzügyi szakbizottság ma délután 3 órakor ülést tartott, melyen Bagyi László h. polgármester elnököl. Tárgyak voltak: 1. A folyó évi költségvetést az október 31-iki állapottal összehasonlító kimutatás. 2. A városi tisztviselői segéd- és kezelőszemélyzet, valamint rendőri- és szolgazemélyzet családai pótlékáról szóló kimutatás.

— **Bírói választmány.** A bírói bizottság folyó hó 29-én d. u. 5 órakor **gróf Ráday Gedeon** főispán elnökölötte alatt ülést tart.

— **A Protestáns Egyesület** elnöksége felkéri a egyes énekarok helyg- és férfi tagjait, hogy tekintettel az idő rövidségére az összpórbákon. Hétfőn és Csütörtökön 5 órakor lehetőleg teljes számban megjelenjen sziveskedjenek.

— **Jóváhagyott kegydíj.** Bordeaux Gézám 2240 korona nyugdíján fölül 1060 korona kegydíjat szavazott meg a közgyűlés. A helygymiszter ezt az intézkedést ma érkezett leiratában jóváhagyta.

— **Új óvoda.** A kecskeméti kir. tanfelügyelőség előterjesztésére a vallás- és közoktatásügyi miniszter megengedte, hogy Újszász 2 vagy 3 állami óvoda felállítására vonatkozólag a kir. tanfelügyelő a községgel végelesen megállapodhassék. Az ügy tárgyalása folyamatosan van.

— **A városközi lift** építése elmarad egyelőre. Nem lehetetlen azonban, hogy a kérdés május hónapban újra szövegre kerül, miert is az ajánlattevők felszólították, hogy a lift szállítási ajánlataikat jövő év májusig tartsák érvényben.

— **Eljegyzés.** Ijabb Házmánn József Budapest, eljegyezte Güttinger Erzsikét Kecskemétre.

— **Ipartestület és tanoncgyű.** Az aradi ipartestület tekintettel a tanoncgyűlésre és az azzal összefüggő kérdések rendezeléseire, egy szabályterjedelt tervezett óhaj egybeállítását, melyi teljesen megfelelő legyen és így országos mintául szolgáljon. Az ipartestület ezen buzgalmat Arad város tanácsa is magávé tette és most első sorban is körlevélben kereste meg az összes megyei alispáni hivatal és városi tanácsok, hogy éven kérdést rendező rendeleteiket sítb. küldjék meg.

— **Sertésvész.** Kerekegyháza községben a sertésvész fellépett, ez okból a községet lezárták. Minthogy Kerekegyháza község Kecskeméttel határos, a főállatorvos a legszigorubb intézkedéseket megtette a vész behurcolása ellen.

— **Hangverseny.** A Kereskedő Ifjak Egyesülete szokásos évi nagy hangversenyen egybekötött tánemuaiságot február hó 1-én fogja megtartani.

— **Dísztorony vacsora lesz** folyó hó 30-án, szombaton este 8 órakor **Sárközi Mariska**, a máriavárosi gőzmalom átellenében levő **korcsnájában**, melyre ezután hívja meg jó ismerőseit és a nagydérmű közönséget. A vacsora lesz töltött káposzta, hurka, kolbász, pesenye, fánk és fél liter jó ó-bor, ára 2 korona.

— **Főbevezés a virilis-névsor elten.** A legújab adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok névsorát az igazoló választmány összeállította. Ez ellen az összeállítás ellen felelőzést adtak be Széll Nándor és ifjabb Cseh Lajos. A bírói bizottság fog dönteni a felelőzések sorsa felet.

— **Fililértestély.** Az Iparos Ifjúság Önképző Egyesüle vasárnap, folyó hó november 24-én tartja zártkörű fillér-estélyt Beke Imre tánctermében. Belépő-díj 60 fillér, kisérlőknek 20 fillér. Kezdeté 7 órakor. Ezen mulatság katonák és cseledeleányok nem bocsátjantak be. Szives pártfogást kéri a Vigalmi bizottság.

— **Hirtelen halál.** Barscik Antal 72 éves cseléd, libapásztor K. Szabó Pál tanácsján hirtelen meghalt. Holtestézt felboncolják.

— **Meghívó. Urbán István tanátnitő** folyó évi december hó 1-én, vasárnap saját helyiségében **tanórbábalat rendez**, melyre ezután hívja meg a táncdeledeket, mivel köztük meghívót nem bocsát ki. Belépő-díj személynként 1 korona, kisérlőknek 50 fillér. Tagok felvétele napokint.

— **Szabad a felhajtas.** A mai vasárnap vasárra Kecskemét egész területéről mindentelie állat felhajtható.

— **Erdő árverés.** A folyó hó 19-én Ballószögben és 24-én Szikrában lefolyt erdőrezeklet vételárából 10 ezer korona fordít be tisztán. Ballószögben még 14 erdő részlet kerül eladásra. Vevők jelentkezhetnek a főerdő mérnöki hivatalban.

— **Fililértestély.** Végh József és társai vasárnap, folyó hó 24-én este 6 órakor a Városi Vigadó helyiségében fillértestélyt rendeznek, melyre ezután hívják meg a nagydérmű közönséget. Belépő-díj személynként 60 fillér, kisérlők felé fizetik.

— **Rendőri hírek.** Polyák Magdolna és Puskás Erzsébet folyó hó 22-én a talicskájukat a Csongrád-útcán a járdán tották, amivel a közönséget a járdáról leszorították. Feljelentettek — Dudás László Mária-kőrút 1. számú alatt lakos mérszáros mester és Faragó Gábor Ladányi-utca 10. szám alatt lakosnak a lovát oly sebesen hajította, hogy a járókelők testi épségét veszélyeztette. Feljelentettek.

— **Német nyelvtanítási tanfolyam.** A helybeli állami főreáliskolában december elséjétől kezdve gyakorlati németnyelvi tanfolyam nyílik meg felintők számára heti két órában. Kezdlők és haladók egyaránt jelentkezhetnek. — Erdeklődők forduljanak **Hermek Antal** állami főreáliskolai tanárhoz. (Batthyány-utca 21., d. u. 2—4-ig.)

## Anyakönyvi kivonat.

November 23.

**Születések.** Fuchs Béla Lajos ír. Baksa Ilona rk. Fekete Lúca rk. Borbély Erzsébet rk. Kelecsényi Erzsébet rk. Gilányi János rk.

**Háilázások.** Szénási Eszter rk. 13 napos. Faragó Antal rk. 2 hónapos. Kovács János rk. 71 éves. Náci Mária Magdolna rk. 7 éves. Kovács Imre rk. 4 hónapos. Karaszia Erzsébet rk. hónapos. Veres János rk. 25 napos.

**Házasságok kötöttek:** Tóth András rk. Vörös Terézia rk. Balog Péter rk. Ruzsa Erzsébet rk. Katona Mihály rk. Fekete Erzsébet rk.

## Színházi heti műsor:

Vasárnap 24-én délután **Ariatlan Zauzi.**

Vasárnap 24-én este **Limonádé ezredes.**

Hétfő 25-én **Piktörök.**

Kedd 26-án **Kis barátó.**

Szerda 27-én **Koldus gróf.**

Csütörtök 28-án **Csoda gyermek.**

Péntek 29-én **Bál az udvarnál.**



## Eladó telek

5295

Csongrádi- és Temető-utca sarkán, **14 méter fronttal** a Csongrádi-nagy-utcaira hossza végig, a jelenlegi udvar hosszán szép erdő, lakásnak átalkalmó épületek vannak rajta; értekezhetni **Obál Ferenc**vel. Kistétny (Pestmegye.)

## Eladó ház, szőlő és föld.

Eladó a Jenei örökösök tulajdonát képező VI. tized, 67. számú **ház; Mária-hegyben**, az Orsz. tanított Árvaház szomszédságában levő **szőlő**; továbbá **Bállászhégyen**, Muraközy Pál és Szabó László szomszédságában levő mintegy **17 hold szántóföld**; értekezhetni **Jenei Lajos** jogszigorlóval Rákóczi-út 5, dr. Stejskál Ottó ügyvédi-irodájában vagy VI. tized 67. szám alatt. 6346

## Hizlalótelepen kiadó

körülbelül 300 □ területű telek, rajta négy rendbeli lakás, — mely áll 4 szoba, 3 konyha és 2 kamrából, esetleg **eladó**. **Szarkásban**, Kiss László földében **5 hold szőlőnek kiválóan alkalmas földbirtok eladó**. **Úrreten**, 40 hold földbirtok, rajta nyaraló, lakásai, gazdasági tanyával és **18 hold szőlőbirtokkal eladó**. Értekezhetni **Héjas József** úrnál, Kőrösi-utca 46. szám alatt. 6362

## Föld eladás.

**Városföldjén**, a Gátéri-dűlőben, a műkörtől 2 kilométerre **19 kath. hold kazsáló- és búzatermő föld**, megfelelő gazdasági épületekkel **eladó**; értekezni lehet a tulajdonos **Réthey Ferenc**vel. 6702

## Eladó föld.

**Pusztaböröndén**, Szenté Varga Sándor szomszédságában levő **21 és fél hold szántóföld**, rajta levő jó cseresep tanyaépületekkel, kedvező feltételekkel **eladó**. Értekezni lehet a tulajdonossal, **IV. k., Talfai-utca 8. új sz.** 6498

## Eladó ház.

Forgalmas helyen levő **ház**, melyben van rég idő óta egy vendéglő, fűszerüzlet, két szoba, konyha, speiz, száz hektóra szenté pince, külön nagy rakár, mely fa-, szén- és meszkereskedésnek kiválóan alkalmas, mivel két utcára szolgál, — továbbá van jó ivóvízű kút, 101 négyzetgyömölcsös szőlő, mely nyári mulatók kiterheltségének kiválóan alkalmas **eladó**. Értekezni lehet V. kerület, Bezerály-utca 6. szám alatt. 6571

## Ingyen

**háztelket adok; 200 négyzetgyömölcsös földet**, az úrréti szőlőbirtokom szomszédságában azon mezei munkásoknak, kik kötelezik magukat arra, hogy azon egy év alatt saját részükre lakást építenek. A lakás építéséhez szükséges anyagok beszerzéséhez kölcsönt nyújtok a telkre leendő bekelezése mellett, 5–10 évi törlesztésre. Bővebb felvilágosítást adok vasárnapon napokon a lakásokom: (trévi V. tized, Vadász-utca 56., Zöldkert-utca 57. szám), újabb IV. ker., Bocksay-utca 20. és Mikos-utca 6. sz. sarak-háznál. **Hankovszky Zsigmond** szőlőbirtokos. 6573

## Eladó tanyásbirtok.

**Úrreten**, Héjas József szomszédságában levő **30 hold földbirtok** szőlős kerttel és jókarban levő gazdasági épületekkel **eladó**. Értekezni lehet: **Szabó János** tulajdonossal a Kőrösi-közön. 6610

## Eladó szőlő.

**Vágójárásban**, Rendecky István szomszédságában, a szarkási megállóhoz 5 percnyi járásra levő **5 hold jó bortermő fiatal 5 éves szőlő**, melyből egy hold szántó, kedvező feltételekkel **eladó**; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal 29. sz. alatt. 6686

## Eladó, esetleg kiadó föld.

**Óv. Szabó Lászlónak Kélső Felsőszentkirályon**, Jakably Sándorné szomszédságában levő **51 hold szántó- és kaszálóföldje** épületekkel **eladó**, esetleg **haszonbérbe kiadó**; értekezhetni a tulajdonossal **Nagykőrösön VIII. ker., 181. sz.** alatt. 6721

## Dr. Gyenes Sándor ügyvéd

irodáját **Gáspár András-utca 2. sz. alatt** (ezelőtt **Vásárhány-utca 242. számú volt**) **Gyenes István-féle házban megnyitotta**.

## Két holdas szőlők eladása.

Szarkás, Kis-Csalános, Nagy-Csalános és Vágójárásban; **Belső Bállászhégyen** 2 hold földdel, **Helvétiaiban** 4 hold szőlő; és **Mária-városban 8000 koronás ház e l a d ó**. **Mind kiütánó, mind olcsó, mind közel van. Dr. Végh László** tanácsadó. **Vásári-nagy-utca 105.** 6632

## Kádár műhelyemet

Csongrádi-utca 5. számú, **Kiss Mihály** háza, a **Rákóczi Szilvözgyár** mellé **helyeztem át**, ahol készítek mindenféle **kádár-munkákat** gyorsan és jól, a **legolcsóbb árral**on. Szíves pártfogást kérve, maradok kiváló tisztelettel **Pataky László** kádármeister.

## Aki kellemes izű teamot

akar, **GONDA** fűzetébe, a városi bérpalotába menjén, — ahol litérenként **1 kor. 60 filléért kitűnő rumot** kap. **Angol keverék**et már litérenként **1 korona 80 filléértől** kezdve. 6652

## Két hold föld.

szőlő, gyümölcsös, több barackfával beültette. **Nagykőrösi-úton**, egy kilométer a városától, **egészben** vagy **részletekben eladó**. **Juhász Sándor** Nagykőrösi-utca 44. 6654

## Eladó ház.

I. tized, **Honvéd-utca 10. sz. ház**, közel a vásártérhez, melyben van egy jóforgalmú korsma-üzlet, 2 szoba, konyha, kamra és 300 hektóra pince, villanyvilágítással ellátva, — kedvező fizetési feltételekkel **eladó**. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 6659

Telefon 198

Értesítés!

Telefon 198

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a mai naptól kezdve **saját fogatomban** minden rendelést pontosan házhoz szállítok. Együttal van szerencsém a n. é. közönséget tudatni, hogy naponta **friss őrölt árpa- és tengerdara**, továbbá **tengeri, árpa, zab, elsörendű szabadkai rozskorpa** legolcsóbb napi árban kapható. — Ugyanott jó karban levő **széles-kosci** azonnali megvételre kerestetik. Tisztelettel: 6659

## Adler Nándor gabonakereskedő,

V. Csongrádi-utca 2. sz., Pincehelyiség, Bóka-ház.

## Eladó birtokok

**Néhai Papp Zsigmond örökösének** tulajdonában levő következő birtokok:

1. **Mária-város alatt**, Beretvás Pál szomszédságában levő jó gyümölcsös **11/4 hold szőlő veteményes földdel**, mely új szabályozás szerint a belvároshoz van csatlóva;
2. a **mária-kápolnai megálló**nál közvetlen levő **két szőlő** együtt vagy külön-külön is;
3. a **szelekti-hegyben**, az izsáki-úton 4. kilométernél jó **gyümölcs- és bortermő szőlő**;
4. az **V. t., Zöldkert-utca 58.** (Bocksay-utca 18. új) számú jó jövedelmező **ház** több rendbeli lakással, nagy borpincevel és kúttal ellátva, szabadkézből örökön **eladó**; — ugyanott 2 szoba, konyha, kamra és fáskamra **azonnal is kiadó**, a **borpince is kiadó**.

Értekezhetni V. tized, Zöldkert-utca 74. (Bocksay-utca 13. új) sz. alatt **Papp Ferenc**cel vagy **Papp Mihály** memőkkel Szabadszálláson. 6681

## Eladó szőlő.

**Budai-hegyben**, Vacsi-közön, 110. sz. alatt, **Rotter-féle 3 és fél hold jó bortermő és gyümölcsös szőlő**, lakóépületek és jó kútjal ellátva — kedvező feltételekkel — **eladó**; értekezhetni **Szabadai György** tulajdonossal **Vacsi-hegy, Kőrösi-köz 127. szám** alatt. 6715

## Villanycsillárok

modern, szép kivitelben, nagy választékban megérkeztek. Olcsó árak. **Réthey F. és Fia** czég.

## Asztaltársaság részére kedvezmény

## ! Vendéglő átvétel!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a Széchenyi-tér 5. szám alatt, — dr. Horváth Mihály képviselő úr háza mellett, **Tormássy féle házban** levő **Csáki István-féle vendéglőt átvettem**.

## Felhívom a n. é. közönség szíves figyelmét kitűnő boraim és izletes ételaimre, valamint figyelmükem kiszolgálomra. Minden törekvésem oda irányul, hogy tiszteit vendégeimet a legnagyobb megelégedésükre kiszolgáljam. A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel, a polgári vendéglő új tulajdonosa:

## BLAU JÓZSEF,

Széchenyi-tér 5. A Munkásbiztosító Itélenében.

## Asztaltársaság részére kedvezmény

**Égy jóforgalmú cipészüzlet berendezéssel, kész munkákkal, (más vállalat miatt) sürgősen eladó**. Értekezhetni: az **Iparos Otthon** házfelügyelőjével. 6719

## Figyelem!

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét felhívni arra, hogy **saját házban, Halasi-nagy-utca 33. sz. a liszt- és terményüzletet nyitottam**, ahol **csakis elsőrendű zombolyai és saját őrletésű lisztek, kukorica- és árpadara, korpa és mindenféle terményekből állandó nagy rakárt tartok** s azok a **legolcsóbb napi árakon** — pontosan kimérve — lesznek kiszolgálva. — Szíves pártfogást kérve, — vagyok kiváló tisztelettel: 6713

## Blum S. Pál,

Halasinagy-utca 33. sz. Saját háza.

6499/1912. sz.

## Hirdetmény.

A Mária-utca szabályozása folytán megvetslerombolt **Szabó-céhház-féle** telekből fentmaradó mintegy 140 □-öl területű üres teleknek nyilvános árveréseni eladásra elrendeltetvén, árverési határidőül **évi december hó 3-ik napjának délelőtti 9 órája** az építészeti osztály hivatalos helyiségében ezennel kitűztetik.

A venni szándékozók az árverés megkezdése előtt bányatpénzül 200 koronát kötelesek lesznék befizetni, mivel anélkül árverezni nem lehet.

Kecskemét, 1912. november hó 18.

Építészeti osztály.

6714

Kecskeméten egy jóforgalmú fűszerüzlet, mely 40 év óta fennáll, (elköltözés miatt) kedvező feltételekkel **eladó**. Bővebbet — szíveségből — **Szigeti** úr fűszer-üzletében, Nagyvasári-utca 6717

# Felhívás

## az alanti kivonatban ismertetett tervezet alapján alakulandó „Kecskeméti Mozgóképszínház Rtársaság“ részvényeinek jegyzésére.

Részvényeket jegyezni az alaptóknál lehet az erre a célra rendelkezésükre bocsátott íveken.

### Alapítási tervezet.

»Kecskeméti Mozgóképszínház Részvénytársaság« cég alatt alulírottak Kecskemét székhellyel egy részvénytársaságot alapítunk, az alább részletezett célokkal és módokkal mellett, megjegyezvén, hogy vállalatunk alapját azon jog képezi, melyet Fenyő Sándor kecskeméti lakos, Kecskemét városától a f. évi szeptember 30-ikán tartott közgyűlésen egy mozgóképszínház felépítésére elnyert.

#### I.

### A társaság célja.

A társaság célja a fentemlített és elnyert jog alapján mozgóképszínház építése, abban mozgóképek bemutatása és az ezzel kapcsolatos mozgóképszínházi előadások tartása és minden idevágó attrakció bemutatása, valamint hasonló célú intézményekkel leendő kibővítése által a kulturát terjesztani és ezzel kapcsolatban saját kezelésben vagy annak bérbeadásával a részvénytársaság részére anyagi haszon biztosítása.

#### II.

### A társaság cége és székhelye.

Cége: »Kecskeméti Mozgóképszínház Részvénytársaság.« Székhelye: Kecskemét.

#### V.

### Az alaptőke nagysága.

A társaság alaptőkéje 160,000 korona, azaz Egyszázhatvanezer korona, mely 1600 darab egyenkint 100, azaz Egyszáz korona névértékű

Kecskemét, 1912. évi november hó 7-én.

Boros Gyula s. k., kereskedő  
Budapest.

Hankovszky Zsigmond s. k., szőlőbirtokos  
Kecskemét.

Fenyő Sándor s. k., banktitkár  
Kecskemét.

Löbl Adolf s. k., kereskedő  
Budapest.

Tuchmann Miksa s. k., cégvezető  
Budapest.

Forró Lajos s. k., közbizományi igazgató  
Kecskemét.

Rapcsányi Kálmán s. k., v. főszámvevő  
Kecskemét.

Mende Valér s. k., építész  
Budapest.

Tárnok József s. k., mérnök  
Kecskemét.

1—1600-ig terjedő számokkal ellátott, névre szóló részvényből áll.

Minden üzleti év vege az évi rendes közgyűlés keretében kisorsoltatik az eredeti részvénytőkének 5 százaléka, vagyis 80 drb részvény. Ezen kisorsolt részvények a vállalat által névértékben készpénzzel beváltatnak, úgy, hogy 20 év alatt az egész alaptőke a részvényeseknek visszafizetve lesz.

Minden kisorsolt és készpénzzel beváltott részvény helyett az illető díjmentesen egy élvezeti jegyet kap, mely élvezeti jegy tulajdonosát ugyanazok a jogok illetik meg, mint a részvényesét, vagyis osztalékban részesül, szavazati jogot gyakorol és a teljes részvénytőke visszafizetése után fennmaradó esetleges tartalékoknak arányos részvévé válik.

#### VIII.

### A részvények aláírása és kibocsátása.

A kibocsátott 100 korona névértékű részvények után a befizetés a következő részletekben teljesítendő.

A részvények aláírásakor a részvényaláírás iv birtokosához fizetendő részvényenként 10 százalék, vagyis 10 korona, — ugyanekkor az eddigi s még ezután felmerülő előmunkálati és szervezési költségekre részvényenkint 2 korona.

További 20 százalék az alaptők által közzeendő időben, de feltétlenül az alakuló közgyűlés előtt fizetendő be, míg a hátralévő 70 százalék az alakuló közgyűlés által meghatározandó időben lesz befizetendő.